

# **МЕСТО УКРАИНЫ В РОМАНО-ГЕРМАНСКОЙ ПРАВОВОЙ СЕМЬЕ**

**Трушков Дмитрий Анатольевич**

*студент-магистр юридического факультета*

*Харьковского национального университета*

*имени В. Н. Каразина*

e-mail: [Westernet@rambler.ru](mailto:Westernet@rambler.ru)

***Ключевые слова:*** Романо-германская семья, право, Украина, правовая система.

Романо-германская правовая семья, одна из самых крупных правовых семей мира, включающая в себя правовые системы континентальной Европы, значительной части Африки, Латинской Америки, отдельных стран востока, так же некоторые страны не относящиеся к романо-германской правовой семье часто копируют отдельные её стилеобразующие черты (верховенство закона, кодификации).

Условно правовые системы, составляющие романо-германскую правовую семью можно поделить на две группы романскую и германскую. К первой группе относят правовые системы Франции, Италии, Испании, Бельгии, Люксембурга и Нидерландов. Ко второй группе – правовые системы Германии, Австрии, Швейцарии и ряда других страны. [1].

Романо-германская правовая семья имеет длительную историю. Она связана с правом Древнего Рима, но более чем тысячелетняя эволюция значительно отдалила не только материальные и процессуальные нормы этого права, но и саму концепцию права и правовой нормы от того, что было признано во времена Августа и Юстиниана. Романо-германские правовые системы как бы продолжают римское право, они результат его эволюции, но

никоим образом не являются его копией. Последнее тем более верно, что многие их элементы имеют иные источники, нежели римское право. Исследователи выделяют три основных периода становления романо-германской правовой семьи.

Первым периодом- становления и развития романо-германской правовой семьи – хронологически называется период, римского права, предшествующий ее эволюции вплоть до XIII в. По мнению ученых-юристов, именно XIII в. следует считать «временем, когда с научной точки зрения появилась система романо-германского права».

Второй период развития романо-германской правовой семьи хронологически определяется с XIII по XVIII в. Он непосредственно ассоциируется с Ренессансом, или Возрождением, появившимся вначале в Италии на рубеже XIII-XIV вв., а позднее распространившимся на всю Западную Европу. Возрождение, символизированное собой обращение к культурному наследию античности (его «возрождение»), в том числе и юридическом плане и получило название «Рецепция Римского права».

Третий период в развитии системы романо-германского права, ассоциируется с усиленным развитием законодательства в европейских странах и кодификацией. Данный период, согласно принятой хронологии, продолжается и в настоящее время. [2]

Место Украины в романо-германской правовой семье определяют многие стилеобразующие элементы украинской правовой системы такие, как: верховенство закона, кодифицированные источники права, недопустимость применения судебного прецедента, деление права на частное и публичное и многие другие.

Некоторые ученые относят украинскую правовую систему к романо-германской правовой семье, образуя в ней вместе с правовыми системами России и других республик СНГ самостоятельную "евразийскую" группу. Это обусловлено тем, что вышеназванные государства имеют общую правовую историю, которая несколько отличается от правовой истории западной части континентальной Европы.

В процессе исторического развития Украина терпела вмешательства в свою правовую систему. До XV в. Украина и Россия имеют общую правовую историю. Далее на украинское право оказывали влияние Польша и Литва, после воссоединения Украины с Россией 1654 года одним из источников права стали законодательные акты царского правительства и нормы местной украинской власти, а с 1918 года Украина, как и другие советские республики воспроизводила общесоюзные правовые схемы и правовая система стала тяготеть к социалистическому типу.

Последние преобразования в праве произошли в 90-х годах XX века. В результате распада СССР на Украине приняты сотни законов, закрепивших (по крайней мере, формально) новые принципы и институты: приоритет прав и свобод личности, разделение властей, конституционный контроль, равенство форм собственности, свободу частной инициативы и т.д. В результате этих изменений украинская правовая система в целом перешла от социалистического типа к романо-

#### **Литература:**

- 1.Давид Р. Основные правовые системы современности. М., 1998. С. 51-60.
- 2.Давид Р. Основные правовые системы современности. М., 1998. С. 63-67.

**Научный руководитель:** профессор кафедры государственно правовых дисциплин юридического факультета ХНУ им. В.Н. Каразина, д.ю.н., профессор Петрова Любовь Васильевна